
关于妥善解决压覆矿产资源项目土地供应问题的实施意见（试行）
（征求意见稿）
各乡镇人民政府，各街道办事处，市人民政府各部门，各有关单位：

为进一步贯彻落实“放管服”改革部署要求，切实保护和合理利用矿产资源，提高土地节约集约利用水平，妥善解决压覆矿产资源项目土地供应问题，依据河南省人民政府办公厅《关于进一步加强建设项目压覆重要矿产资源管理工作的通知》（豫政办〔2013〕101号）、河南省国土资源厅《关于加强建设项目压覆矿产资源管理工作的通知》（豫国土资发〔2013〕9号）文件，结合我市实际情况，特制定本实施意见。

一、基本原则

（一）坚持保护优先。在矿产资源保护和建设项目开发中，坚定保护就是节约的理念，把保护放在优先位置，坚持在保护中开发、在开发中保护，在充分维护矿业权人合法权益的前提下确保建设项目顺利实施。

（二）坚持节约集约。拟建项目选址阶段要充分结合所在地区矿产资源分布情况及矿山设计开采计划，兼顾矿产资源正常勘查开采与地方经济社会发展需要，合理利用土地资源，保障自然资源节约集约利用。

（三）坚持市场配置。发挥市场在资源配置中的决定性作用,着力破除传统土地资源要素配置中的体制性障碍,通过事前制定发布土地使用权竞买标准,企业对标竞价,营造公开透明、便捷高效、公正清廉的投资环境。

（四）坚持考核监管。强化事中事后监管,建立企业承诺信用管理机制,加大对诚信主体激励和失信主体惩戒力度,营造“守信者受益、失信者受限”的社会氛围。

二、适用范围

我市范围内压覆采矿区已查明矿产资源储量，但压覆范围矿山设计20年期以内无开采计划且与矿业权人互不影响工程安全的新建工业用地项目。

三、目标要求

适用本实施意见的工业用地项目应当符合新郑市委办公室 市政府办公室《关于优化产业用地管理促进产业高质量发展的实施意见》（新办〔2020〕25号）明确的产业用地要求，在与矿业权人协商一致的前提下，试行采用长期租赁、先租后让或弹性年期出让方式供应国有建设用地使用权，土地使用权年限不超过20年。

四、办理程序

（一）核实评价。适用本实施意见的工业用地项目在土地供应前，所在地政府应以市政府名义与矿业权人共同委托省内具有相应固体矿产勘查资质的单位编制《评估报告》，报省矿产资源储量评审机构出具评审意见书。

（二）安全评价。项目所在地政府应以市政府名义与矿业权人共同委托具有符合被压覆矿山（矿井）建设工程安全评价乙级以上（含乙级）资质的单位，编制互不影响安全评价报告。经评价满足建设工程安全的，项目所在地政府应以市政府名义与矿业权人就压覆矿产资源部分签订包括互不影响、互不追责、由此产生纠纷双方协商解决、产生安全问题由各自承担以及有关适用年期、续期条件等内容的协议。项目所在地政府申请土地供应时应附矿业权人出具同意土地供应的意见并明确相关约束条件。

（三）制定产业项目实施方案。市科工信局或新郑市工业“标准地”出让工作领导小组依据产业发展实施方向，结合规划设计指标组织相关部门明确土地使用条件、土地使用权年限、续期条件等并制定产业项目实施方案。相关主管部门可结合项目建设开发受限因素适当降低项目控制指标，但不得低于自然资源部发布的《工业项目建设用地控制指标》。

（四）土地收储供应。市资源规划局依照经批准的产业项目实施方案组织土地评估，拟定长期租赁、先租后让或弹性年期出让供应方案报新郑市人民政府批准。方案中应明确供地方式、供地年限、供地价格、产业前置条件、竞买人报名条件、到期后续租条件、到期后地上附着物处理要求等。

（五）挂牌公告成交。供应方案经市政府批准后，市公共资源交易中心及市资源规划局发布长期租赁、先租后让或弹性年期出让挂牌公告，公告中应明确供地方式、供地年限、供地价格、产业前置条件、竞买人报名条件、到期后续租条件、到期后地上附着物处理要求等。须知中应明确具体产业项目实施方案，各部门意见要求、前置条件等。

（六）后置审核。土地成交后，市科工信局负责以市政府名义与竞得人签订项目《投资建设合同》和《产业发展承诺书》，并出具《产业准入审核结果》。项目所在地政府应协调竞得人与矿业权人签订《压覆矿产资源协议书》，协议内容包括但不限于互不影响、互不追责、由此产生纠纷双方协商解决、产生安全问题由各自承担以及有关适用年期、续期条件、地上建筑物附属物处置等。市公共资源交易中心将以上内容作为后置资格审查条件，审核通过的按照流程签订《成交确认书》。市资源规划局在土地成交后按照供应方案相关约定签订《国有建设用地使用权租赁合同》或《国有建设用地使用权出让合同》，并将相关约定纳入合同。

（七）租赁期或“弹性年期”内开发建设。土地使用权人可持《投资建设合同》、《国有建设用地使用权租赁合同》或《国有建设用地使用权出让合同》到发改委、城建、资源规划、生态环境、不动产登记中心等部门办理相关手续并进行开发建设。经市政府同意全部或部分转让的，受让方应重新与矿业权人签订协议并明确剩余年期内的权利义务等。

（八）协议出让。租赁期内承租人有长期使用土地意愿的，承租人与矿业权人可就已查明储量共同委托有资质的机构进行评估签订补偿协议，同时申报压覆矿产资源审批手续，审批通过的，市资源规划局编制方案报市政府批准后办理租赁补办协议出让手续，重新确定使用年期及期满后续期条件等。

（九）合同期满。租赁期满或出让期满，承租人或受让人有续期意向的应至届满前一年向项目所在地政府、市资源规划局及矿业权人提交申请，经所在地政府、市资源规划局及矿业权人初步研究同意且编制互不影响安全评价报告的，报市政府研究批准，各方重新签订互不影响、互不追责协议，按照约定年期签订土地使用权续期合同或出让合同。未经批准同意的，承租人或受让人应无偿交还土地使用权及地上建筑物、其他附着物并办理不动产注销登记。

本实施意见自印发之日起执行，有效期五年。采取其它方式供应土地涉及此类问题的，可参照本文件办理，如遇国家政策调整，按照相关规定执行。



