《新郑市国家知识产权强县建设试点县建设工作方案》起草说明

一、《工作方案》制定背景
根据《国家知识产权局关于确定国家知识产权强市建设试点示范城市的通知》（国知发运字〔2022〕33号）要求，经地方申报推荐、材料审查、专家评审等程序，我市被批准为国家知识产权强县建设试点县，河南省共3家，分别是新郑市、长葛市、信阳市罗山县。

为进一步推进国家知识产权强县建设试点县工作，国家知识产权局明确要求：要优化完善国家知识产权强县建设试点县工作方案，明确任务分工，自批复之日起2个月内由市政府印发，并报省、国家知识产权局备案，同时要将国家知识产权强县建设试点县工作纳入市委、市政府重要议事日程，加强组织领导和条件保障，落实相关举措，不断提升知识产权治理能力和治理效能，确保示范取得实效，切实发挥示范引领作用。

二、我市知识产权工作基本情况

近年来，新郑市高度重视知识产权工作，将知识产权工作作为政府工作的重要内容。截至2023年底，新郑市有效发明专利拥有量1765件，有效商标注册量达到31453件，累计完成专利质押融资9000多万元。目前，新郑市企业共获得中国专利优秀奖2项、河南省专利奖2项，拥有中国驰名商标7个、地理标志商标4个、国家知识产权优势（示范）企业7家。知识产权各项工作稳居郑州市县级市首位。
三、制定的依据

1.《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》
2.《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》（国发〔2021〕20号）
3.《郑州市十四五知识产权发展规划》（郑政办〔2022〕86号）

4.《郑州市知识产权强市建设规划纲要》（郑发〔2023〕21号）
四、政策解读

（一）起草依据（背景）。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新郑市深入贯彻实施《国家知识产权战略纲要》，认真贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作的重要论述和视察河南工作的重要讲话重要指示，知识产权事业快速发展。2024年1月份，国家知识产权局印发《国家知识产权局关于确定国家知识产权强市建设试点示范城市、强县建设试点示范县的通知》（国知发运字〔2024〕2 号）（以下简称“《通知》”），新郑市成功获批国家知识产权强县建设试点县，标志着新郑市知识产权事业已进入新的发展阶段。
（二）目的意义。我们起草《新郑市国家知识产权强县建设试点县工作方案》，旨在深入贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作的重要论述，发挥知识产权在科技创新驱动发展中的作用，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，着力解决知识产权“多而不优、大而不强”的问题。《工作方案》以创建国家知识产权强县建设试点县为契机，利用三年时间，全面提升我市知识产权创造水平、管理效能、服务能力，将新郑市打造成为创新能力强劲、成果转化高效、保护措施有力、管理体制完善、专业人才集聚的知识产权强市。

（三）主要内容

《工作方案》文本设置5个部分。

指导思想。该部分明确了以推动经济社会高质量发展为主题，以知识产权改革创新为动力，以更高标准全方位强化知识产权高质量创造、高效益运用、高标准保护、高效能管理、高水平服务，更大力度推动知识产权强县建设试点工作，塑造知识产权引领产业创新发展新优势，为构筑区域知识产权保护新高地，助推全国一流现代化临空名市建设提供有力支撑。

基本原则。一是坚持战略引领。二是坚持改革创新。三是坚持质量导向。四是坚持突出重点。
工作目标。一是知识产权创造能力显著增强。二是知识产权运用效果显著增强。三是知识产权保护环境明显优化。四是知识产权服务水平全面提升。五是知识产权保护意识普遍增强。

重点工作。一是加强知识产权管理，完善知识产权工作机制。二是促进知识产权创造，增强创新驱动效能。三是严格知识产权保护，打造一流营商环境。四是突出知识产权转化运用，助力产业高质量发展。五是提升知识产权服务效能，构建高效便捷服务体系。
保障措施。一是加强组织领导。二是落实经费投入。三是强化绩效考核。

（四）适用范围

全市各乡镇、街道管委会，有关市直局委，各企事业单位。

（五）名词解释

1.知识产权质押融资：知识产权质押融资，是指企业以合法拥有的专利权、商标权、著作权中的财产权经评估作为质押物从银行获得贷款的一种融资方式。知识产权质押融资可在一定程度上缓解企业“融资难、融资贵”难题，以知识产权“轻资产”获得必要资金补给 ，旨在帮助科技型中小企业解决因缺少不动产担保而带来的资金紧张难题。
2.专利开放许可：指权利人在获得专利权后自愿向国家专利行政部门提出开放许可声明，明确许可使用费，由国家专利行政部门予以公告，在专利开放许可期内，任何人可以按照该专利开放许可的条件实施专利技术成果。

3.PCT：专利合作条约（Patent Cooperation Treaty, PCT）是于1970年签订的在专利领域进行合作的国际性条约，于1978年生效。该条约提供了关于在缔约国申请专利的统一程序。依照专利合作条约提出的专利申请被称为专利国际申请或PCT国际申请。自采用巴黎公约以来，它被认为是该领域进行国际合作最具有意义的进步标志。

（六）政策解读机构及联系方式

    新郑市市场监督管理局   司文科    62696021


