新郑市2022年粮改饲试点项目工作实施方案
各乡镇、街道、管委会养殖企业（户）：
根据《河南省农业农村厅 关于印发河南省2022年粮改饲试点项目实施方案的通知》文件精神，现将新郑市2022年粮改饲试点项目工作实施方案事宜通知如下：
为切实做好2022年粮改饲试点工作，扎实推进农业种植结构调整，加快发展草牧业，促进农收结合，生态循环发展，不断提升秸秆综合利用水平，进一步促进草食畜牧业的健康稳定发展，根据河南省农业农村厅《关于印发河南省2022年粮改饲试点项目实施方案的通知》，结合新郑市畜牧业发展实际，特制订本方案。
一、总体思路和目标任务
（一）总体思路。积极贯彻新发展理念，大力实施“以养定种、种养结合、草畜配套、草企结合”发展战略，以农业供给侧结构性改革为主线，以市场需求为导向，大力支持规模化草食家畜养殖场和专业化青贮生产企业开展粮改饲，充分调动市场主体收贮，使用全株青贮玉米等优质饲草料的积极性，全面提升优质饲草料种、收、贮、用综合能力和社会化服务水平，持续提高种植收益、草食家畜生产效率和养殖效益，努力走出一条具有新郑特色的生态循环、优质安全、绿色高效的现代畜牧业发展新路子。
（二）目标任务。以实施“粮改饲”项目为契机，采取宣传发动、行政推动、典型带动、技术服务、政策扶持等有力措施，进一步扩大青贮玉米等优质饲草料种植面积、增加收贮量，全面提升种、收、贮、用综合能力和社会化服务水平，推动饲草料品种专用化、生产规模化、销售商品化，全面提升种植收益、草食家畜生产效率和养殖效益。2022年，全市全蓿青贮种植面积0.8万亩，全株青贮数量2.0万吨，实施期限为收2022年1月1日至2022年11月30日。
二、项目实施
（一）实施主体。项目实施主体为规模化草食家畜养殖场（养殖场具有《动物防疫合格证》、《畜禽养殖代码证》两个证件）。
（二）实施内容。全株青贮（含玉米、苜蓿、燕麦、甜高粱、构树、豆类）等饲料作物的青贮。
（三）补助标准。按照全株青贮补贴每吨不超过60元，项目实施单位截至2022年11月30日全株青贮数量，确定具体补助标准。如超额完成年度任务，则适当降低补助标准。当年结余资金可结转下年使用。
（四）补助方式。采取“先收贮后补贴”的方式发放补助资金，按照每立方米全株青贮折合0.8吨、每吨干草折合3吨鲜全株青贮草料计算收储数量。
三、实施程序
（一）强化试点任务责任落实。各项目实施单位要与市畜牧部门签订粮改饲项目目标任务书，明确完成的全株青贮数量、全株青贮种植面积、时间节点和质量标准等，确保项目顺利实施。同时各项目实施单位要与农户签订全株青贮（含玉米、苜蓿、燕麦、甜高粱、构树、豆类等）收购合同，内容主要包括收购全株青贮的数量、种植面积等。
（二）完善全株青贮设施设备。重点抓好青贮池的修建、青贮机械设备的补充和修复，帮助项目单位解决在青贮池的设计建造、青贮机械的选用、青贮饲料的实战操作等方面存在的问题，扎实抓好青贮前期准备，确保在有限的青贮收割期间，做到全株青贮能收割、可粉碎、装得下、贮得好。
（三）规范补助资金发放管理。全株青贮收贮工作结束后（10月30日前），市畜牧部门委托第三方对项目实施情况进行全面核查验收，项目实施单位应提供收购合同，过磅单，照片等资料。补贴对象、补贴标准、补贴额度等经核查验收无误后，在新郑市政府网上进行公示，公示期不少于7天。公示无异议后，财政部门根据第三方提供的验收报告作为拨付补贴资金依据。
四、保障措施
（一）加强指导服务。市畜牧部门提供粮改饲技术服务指导，根据粮改饲项目工作要求，深入各项目实施单位生产第一线，大力普及推广全株玉米青贮技术，积极组织开展种植、加工、收贮等技术指导服务，科学制定技术服务指导方案，为养殖场解决在饲草饲料资源开发方面遇到的各种疑难问题，进一步巩固和提高项目实施单位饲草饲料技术水平。   
（二）强化宣传引导。市畜牧部门要充分利用广播、电视、网络等多种媒体、宣传“粮改饲”的重要意义和具体要求，逐一总结推广各地开展项目工作的好做法、好经验、以点带面，促进种养加一体化、一二三产业融合发展，为推进农牧业转型升级，加快现代化畜牧业发展营造良好的舆论氛围。

新郑市农业农村工作委员会
2022年7月28日
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